

清洁能源设备生产规模世界第一 绿色生活方式广泛推行(上)

清洁能源设备生产规模世界第一 绿色生活方式广泛推行 加快迈向绿色低碳高质量发展

3月13日,上海长兴岛热电有限责任公司10万吨级燃煤燃机二氧化碳捕集与利用(CCUS)项目进入全面正式运行阶段,项目预计减排量达10万吨/年,相当于在岛上种植了556万棵树;3月18日,蒙西鄂尔多斯采煤沉陷区新能源4GW项目开工建设,项目建成后,每年可往山东输送清洁电力76.5亿千瓦时,相当于节约标煤230万吨,减排二氧化碳633万吨……近期,一批绿色项目加速启动。

党的十八大以来,中国坚定不移走绿色低碳发展道路,创造了举世瞩目的生

态奇迹和绿色发展奇迹,经济发展的“含金量”和“含绿量”显著提升。今年全国两会又对“推动经济社会发展绿色化、低碳化”作出部署。绿色成为新时代中国的鲜明底色,绿色发展成为中国式现代化的显著特征,广袤中华大地天更蓝、山更绿、水更清,人民享有更多、更普惠、更可持续的绿色福祉。

习近平生态文明思想为新时代生态文明建设、绿色低碳发展提供了根本遵循和行动指南

尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“中国式现代化是人与自然和谐共生

的现代化。”“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”2013年以来,十年“两会时间”中,生态始终是习近平总书记“最看重的事情之一”。

2019年3月5日,习近平总书记参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时指出,要贯彻新发展理念和生态环境保护建设的关系,努力探索出一条符合战略定位、体现内蒙古特色,以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

2020年5月22日,习近平总书记在参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时指出,要保持加强生态文明建设的战略定力,牢固树立生态优先、绿色发展的导向,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。

2021年3月7日,习近平总书记参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,是当前和今后一

个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。其中提到,“把坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活部署落到实处。”

2022年3月5日,习近平总书记参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调,绿色转型是一个过程,不是一蹴而就的事情。要先立后破,而不能未立先破。实现“双碳”目标,必须立足国情,坚持稳中求进、逐步实现,不能脱离实际、急于求成,搞运动式“降碳”、踩“急刹车”。

从“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”到“在祖国北疆构筑起万里绿色长城”,再到“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福”……习近平生态文明思想为新时代生态文明建设、绿色低碳发展提供了根本遵循和行动指南,新时代中国绿色发展取得重大成就。

今年年初发布的《新时代的中国绿色发展》白皮书显示,中国生态环境质量持续稳定向好。十年来,累计完成造林9.6亿亩,新增和修复湿地1200多万亩,空气质量、水质等显著改

善。经济发展的“含金量”和“含绿量”显著提升。战略性新兴产业成为经济发展的重要引擎,绿色产业蓬勃发展,截止到2022年底,全国风电光伏发电装机突破7亿千瓦,处于世界第一。清洁能源设备生产规模世界第一,绿色生活方式广泛推行。2012年以来,中国以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.6%的经济增长,中国成为全球能耗强度降低最快的国家之一。

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节

“中国新能源汽车产销量连续8年位居世界第一。”2022年,中国新能源汽车产业再次交出了一份非常亮眼的答卷,自2012年中国出台实施《节能与新能源汽车产业发展规划》以来,新能源汽车销售的年均复合增长率达到了87%,累计推广新能源汽车1596万辆。

近年来新能源汽车的蓬勃发展,让全国政协委员,星星充电创始人、万帮数字能源股份有限公司董事长邵丹薇倍感振奋。她告诉记者,“



位于中国湖南道县的协合井塘风电场由协合新能源集团开发,清洁能源装机容量为48兆瓦。